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зу и стил ски бри љант ним. Ау тор 
де мон стри ра из ван ред но по зна-
ва ње из во ра, спо соб ност плод не 
ком па ра тив не ана ли зе и хва та-
ња ком плек сних пој мов них ве за 
у ми са о но уз бу дљи вој тра ди ци ји 
пла то ни зма. Под ста во ве ко је из-
но си он по да сти ре те ме љи ту ар гу-
мен та ци ју ко ја над моћ но об у хва та 
и здру жу је фи ло ло шку ми ну ци-
о зност и суп тил ност и про ду бље-
не фи ло соф ске ана ли зе и уви де. 
При том „пла то ни зам“ ни је тек 

пред мет Ба јер вал те со вог ба вље ња 
већ иза зов да се фи ло соф ски ми-
сли сим па те тич ки и кон ге ни јал но. 
Отуд у нај бо љој тра ди ци ји пла то-
ни зма и чи та ве европ ске фи ло-
со фи је и сам наш ау тор као пла-
то ни чар фи ло со фи ју схва та као 
са мо ре флек си ју ума и мо гућ ност 
пре ва зи ла же ња гра ни ца ра ци о-
нал но сти да би се ми са о но до дир-
нуо тран сцен дент ни те мељ.

Бо го љуб Ши ја ко вић

Про фе сор фи ло со фи је на 
Уни вер зи те ту у Бам бер гу Хајн рих 
Бек (рођ. 1929) ау тор је 30 на уч-
них мо но гра фи ја и око 300 на уч-
них чла на ка из те о риј ске и прак-
тич не фи ло со фи је са те жи штем на 
(1) ан тро по ло ги ји и фи ло соф ској 
пе да го ги ји, (2) те о ри ји са зна ња, 
он то ло ги ји, ме та фи зи ци и фи ло-
со фи ји ре ли ги је и (3) фи ло со фи ји 
кул ту ре, фи ло со фи ји исто ри је и 
ети ци. Бе ков осам де се ти ро ђен дан 
био је по вод Ер ви ну Ша де лу да ау-
то ро ве иза бра не члан ке при ре ди за 

по нов но пу бли ко ва ње у књи зи Ди
ја ло ги ка – ана ло ги ја – три ни тет. 
При ре ђи ва чев ис црп ни пред го вор 
о уну тра шњој по ве за но сти ди ја ло-
ги ке, ана ло ги је и три ни те та (стр. 
9–82) кроз три на слов на кључ на 
Бе ко ва пој ма да је ка рак те ри за ци-
ју и ин тен ци ју ње го ве фи ло со фи је. 
На кон Ta bu la gra tu la to ria ре прин-
то ва но је 30 Бе ко вих чла на ка гру-
пи са них у три на ве де не те мат ско-
про блем ске цје ли не.

Пр ва те мат ска цје ли на („Zur 
Er zi e hungsphi lo sop hie und An thro-
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po lo gie“, стр. 93–219) до но си три 
тек ста из фи ло соф ске пе да го ги је: о 
зна ча ју ди ја лек ти ке или ана ло ги је 
за од ре ђе ње пе да го ги је из угла ди-
ја лек тич ке фе но ме но ло ги је Ро ма-
на Гвар ди ни ја (Ro ma no Gu ar di ni), 
о ди ја ло шком пре да ва њу као уни-
вер зи тет ском ди дак тич ком мо де-
лу и о жи вот ним до би ма од дје тињ-
ства до ста ро сти из ан тро по ло шког 
и пе да го шког угла; по том се ни жу 
че ти ри тек ста из ан тро по ло ги је: 
о ис пу ње њу чо вје ко вог би ћа, гдје 
се на спрам ста тич не он то ло ги је 
су шти не за го ва ра мо дер на ди на-
мич ко-функ ци о на ли стич ка сли ка 
сви је та, о сло бо ди и три ја дич кој 
струк ту ри би ћа по ла зе ћи од Ери-
ха Пши ва ре (Erich Przywa ra), о 
су шти ни и до сто јан ству чо вје ка 
и о фи ло соф ском пој му ‘ду ше’ у 
европ ској ду хов ној исто ри ји.

Дру га те мат ска цје ли на („Zur 
Er ken ntnist he o rie, On to lo gie, Me-
taphysi k und Re li gi on sphi lo sop hie“, 
стр. 221–553) до но си нај при је два 
при ло га из те о ри је са зна ња: ме та-
фи зич ке прет по став ке у скеп ти ци-
зму, ре ла ти ви зму и плу ра ли зму и 
по зи ти ви зам у фи ло со фи ји на у ке 
и фи ло соф ски до ка зи Бо га; за тим 
осам тек сто ва из он то ло ги је и ме та
фи зи ке: о ево лу ци ји у фи ло соф ском 
по гле ду и про бле му cre a tio con ti nua, 
о про бле му ево лу ци је ду ха из ма-
те ри је с ослон цем на по јам би ћа 
код То ме Аквин ског, о рит мич кој 
струк ту ри ствар но сти, о вре ме ну 
као сли ци вјеч но сти, о он то ло шкој 
ве зи је дин ства и мно штва код То ме 
Аквин ског, Хе ге ла и Гу ста ва Зи вер-

та (Gu stav Si e werth), о три ја дич ком 
бо жан ском по рет ку из фи ло соф-
ско-те о ло шке 
пер спек ти ве 
и два тек ста 
из фи ло со-
фи је му зи ке; 
на кра ју ове 
цје ли не је пет 
чла на ка из 
фи ло со фи је ре
ли ги је: о схва-
та њу ства ра ња 
и ево лу ци је 
код Те ја ра де 
Шар де на (Te-
il hard de Cha r din), о са гла сно сти 
фи ло соф ског ума и хри шћан ске 
вје ре, о ana lo gia tri ni ta tis као кљу-
чу за струк тур не про бле ме да на-
шњег сви је та, о Бо го ро ди ци и о 
хри шћан ском иден ти те ту као кре-
а тив ном ди ја ло гу.

Тре ћа те мат ска цје ли на („Zur 
Geschichts- und Kul turp hi lo sop hie 
und zur Et hik“, стр. 555–720) са-
др жи по три тек ста из фи ло со фи је 
исто ри је (о Хе ге лу и Фо јер ба ху, о 
тех ни ци из угла фи ло со фи је кул-
ту ре, о про бле му зла) и фи ло со фи је 
кул ту ре (о кул тур ном иден ти те ту 
Евро пе и ло го су, о струк ту ри чо-
вје чан ства из угла он то ло ги је, ан-
тро по ло ги је и фи ло со фи је кул ту-
ре, о су сре ту и ди ја ло гу свјет ских 
кул ту ра), као и два тек ста из ети
ке и фи ло со фи је пра ва (о раз ли чи-
тим аспек ти ма при род ног пра ва и 
о уло зи др жа ве у очу ва њу сми сла 
жи во та). На кра ју се на ла зе би бли-
о граф ски по да ци о ре прин то ва-
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ним тек сто ви ма, ау то ров cur ri cu
lum vi tae и ре ги стри.

Бе ко ву књи гу иза бра них чла-
на ка ка рак те ри ше не са мо бо гат-
ство раз ма тра них те ма, ко је су ка ко 
тра ди ци о нал не та ко и са вре ме не, 
не го и бо гат ство де мон стри ра них 
при сту па и рас кри ве них аспе ка та. 
Ау то ро ва ши ро ка обра зо ва ност и 
фи ло соф ска про дор ност от кри ва 
ње го ву ми са о ну уко ри је ње ност у 
тра ди ци ји чи та ве европ ске фи ло-
со фи је (на ро чи то ме та фи зи ке и 
он то ло ги је) и хри шћан ске те о ло-
ги је, но исто та ко и спрем ност да 
се уђе у ак ти ван ди ја лог с дру гим 
кул ту ра ма. Гра де ћи на та квим те-
ме љи ма ау тор је у ста њу да сво ју 
ми сао раз ви ја у плод ној ди на ми ци 

и на пе то сти из ме ђу има нен ци је и 
тран сцен ден ци је. О то ме свје до чи 
и ње го ва фи ло соф ска ау то би о гра-
фи ја (Epi so den und das Gan ze. Wer
den ei ner phi lo sop hischen Exi stenz: 
Au to bi o grap hisches, [Schrif ten zur 
Tri a dik und On todyna mik, Bd. 30], 
Frank fu rt am Main ; Ber lin ; Bern ; 
Bru xel les ; New York ; Ox ford ; Wi-
en : Pe ter Lang 2012, 163 стр.), у 
чи јем за вр шном по гла вљу ау тор 
је згро ви то из но си глав не ка рак те-
ри сти ке сво је фи ло со фи је с об зи-
ром на глав не ти по ве чо вје ко вог 
од но са: пре ма се би, пре ма сфе ри 
ме ђу људ ског, пре ма при ро ди и 
пре ма тран сцен ден ци ји.

Бо го љуб Ши ја ко вић
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Пи та ње апо ка та ста зе или 
уни вер зал ног спа се ња је то ком 
исто ри је раз ма тра но на раз ли чи-
те на чи не. Би ло да је при хва та-
но, од ба ци ва но или да се о ње му 
јед но став но ћу та ло, ово пи та ње 
ни је пре ста ја ло да ин те ре су је те-
о ло  ге свих хри шћан ских ге не ра-
ци ја. Ипак, до са да ни смо има ли 
на јед ном ме сту при ку пље на и 

ана ли зи ра на сва ре ле вант на бо-
го слов ска све до чан ства. Про фе-
сор ка Ра ме ли, у сво јој ка пи тал ној 
сту ди ји, пру жа де таљ ни при каз 
при сту па овом про бле му у хри-
шћан ству. Иа ко са свим крат ко, 
она да је и вред не на по ме не о 
схва та њу апо ка та ста зе и код не-
хри шћан ских ау то ра, а са ма на-
гла ша ва да је нео п ход но о то ме 


